

平罗检察多元帮扶解决群众实际困难

本报讯（通讯员 李慧霞）今年以来，平罗县检察院积极开展“检察+”救助，通过司法救助和多元帮扶解决涉案当事人实际困难。

平罗县城关镇明月社区书记（检察官助理）发现辖区居民吴某因交通事故导致身体受伤并留下后遗症，家中还有重度残疾的丈夫和正在上学的儿子需要照顾，家庭生活困难，可能符合司法救助条件，遂及时与检察官联系，向该院移送线索。该院经调查得知，该起交通事故发生后，通过法院强制执行，赔偿款未执行到位，然而吴某及丈夫均需长期服药，儿子上学也有一笔不小的开支，家庭生活困难，其实际情况符合司法救助条件。考虑到吴某

在上班的同时还需要照顾残疾的丈夫，外出多有不便，办案检察官与检察官助理共同到吴某家中帮助准备申请材料，上门做好各项服务工作。经过快速办理，及时为吴某发放了司法救助金。

为解决吴某生活中存在的长期困难，“双助理”通力合作，与县妇联积极

沟通，将吴某纳入困难妇女信息库，享受相关优惠政策；检察官助理通过社区为户籍已迁至平罗县的吴某及其儿子办理了低保，二人每人每月享受390元的低保补助；因吴某丈夫的户籍仍在老家贵州，遂联系贵州晴隆县为其丈夫办理残疾津贴，同时建议将户籍迁至本地，为其办理低保。

石嘴山市法学会完成换届选举 为推动高质量发展贡献法治力量



本报讯（记者 张建兴 通讯员 万静）“现在，以无记名投票方式，开始选举第三届理事会常务理事和会长、常务副会长、副会长、秘书长……”9月20日下午，在石嘴山市新区会议中心，石嘴山市法学会第三次会员代表大会召开。

在实到会员代表54人的见证下，经过会员代表举手和投票选举，通过了《石嘴山市法学会第二届理事会工作报告》，选举产生了石嘴山市法学会第三届理事会理事。召开石嘴山市法学会第三届理事会第一次会议，选举产生了石嘴山市法学会第三届理事会常务理事和会长、常务副会长、副会长、秘书长。石嘴山市委常委、政法委书记李光长。石嘴山市委常委、政法委书记李光

云当选石嘴山市法学会第三届理事会会长，市委政法委副书记金国当选常务副会长。

石嘴山市法学会第三届理事会将不负信任和重托，团结带领全市广大法学法律工作者，勇于担当、认真履职，坚决维护法学领域意识形态安全，推动法学理论研究服务高质量发展，着力推进各方面工作法治化，积极融入基层治理助力平安建设，通过加强政治机关建设，加强学术研究管理，着力培育高素质法治人才队伍，积极投身依法治市和平安建设伟大实践，进一步全面深化改革、推进中国式现代化宁夏篇章贡献石嘴山法学智慧和法治力量。

惠农检察联合社区 开展集体研学活动

本报讯（通讯员 张少琼）近日，惠农区检察院第二党支部与惠农区屯园社区廉园小区党支部联合开展“铸牢共同体 共建一家园”暨“集体研学促落实 党建引领谋新篇”主题党日活动。

活动中，全体党员实地参观12309检察服务中心，未成年人检察、公益诉讼检察、民族团结、检察史文化长廊，并观摩检察听证室和院史文化中心等功能区域。集中学习了有关文件精神等内容，该院第二党支部向受邀党员介绍

了“检护民生”“检察护企”专项行动开展情况、检察官+村官“双助理”矛盾纠纷化解联动工作机制运行情况等检察为民工作。

全体党员表示，要结合各自工作岗位实际，充分发挥检察机关在开展法治宣传、了解社情民意、参与基层治理等方面的作用，同时也充分利用社区党员熟悉民情的优势，共同深入落实检察官+村官“双助理”工作机制，为检民共建搭建坚实桥梁，切实把服务群众的各项工作做深做细做到位。

政法在干 平安有我

系列报道

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

社会治理

杨自谦律师：乘着专业与责任的“翅膀”前行

基层治理中的人民律师
本栏目由宁夏律师协会支持



宁夏浩盛律师事务所杨自谦律师。

“专业和责任，是律师做好法律服务的保障。作为一名律师，我们应当始终以建设社会主义法治国家为己任，带着为人民服务的初心，为当事人排忧解难，为企业保驾护航，为社会化解矛盾”。这是宁夏银川市金凤区政

协委员、宁夏浩盛律师事务所杨自谦律师的从业心得。

从业20年来，杨自谦律师努力钻研业务，办理了大量的民刑和行政案件，担任多家企业法律顾问。不管案件经历多麻烦，只要有一线希望，他也要坚持为当事人维权到底。

最近，杨律师持续跟进服务3年的一起农民工工伤案，在当事人几乎陷入绝望之际，终于看到了胜诉的希望。受害人马某某年近40岁，2020年，一个亲戚约他一起到某建筑工地打工，受雇于工地一包工头。干活快满一个月时，马某某不慎从脚手架上摔下，导致腰部严重受伤，后经司法鉴定为四级伤残。基本丧失劳动能力的他，为家中的上大学的儿子的学费忧心。住院结束后，马某某找到杨自谦律师为他维权。由于实际施工人包工头故意隐匿行踪，且双方未签劳动合同，也无发工资的交易流水，马某某想维权但证据不足。当他找到发包人建筑公司时，对方认为他的受伤与自己毫无关系。在为马某某维权时，杨自谦律师从一审到二审都坚持认为承包工程的建筑公司应

当对自己的非法转包行为负责，应依法为劳动者缴纳相应的劳动保险，并提供必要的施工安全保障措施；应对在工地上发生伤亡的劳动者承担责任主体法律责任。这起案件可谓一波三折，承包工程的建筑公司为了逃避责任拖延时间，导致这起案件整整进行了三年之久。经过人民法院的几次审理，在杨律师坚持不懈的努力下，最近，该建筑公司终于被人民法院认定应对马某某的受伤承担用工主体责任，组织了首次调解。

凭着精湛的业务能与高度责任心，杨自谦律师一直深耕建筑工程领域，为客户提供优质的服务。

最近，杨律师代理宁夏某建筑公司处理一挂靠人跑路的一项烂尾工程，使企业损失达到最小化。挂靠的个体包工头卷款跑路后，将烂尾楼留给了被挂靠单位。随后，建设单位开始催促按期竣工，材料商、施工班组、农民工班组、施工器械的出租方纷纷向法院提起诉讼，全部要求该建筑公司承担付款责任，同时工人为工资开始上访……巨大的压力如潮水般涌向这家建筑公司，焦头烂额的老总找到了杨自谦律师。杨

自谦带领团队律师认真分析案情，帮助这家建筑公司制定了及时有效的应对方案，建议首先要组织继续施工，及时完成承包工程，确保工程质量，避免违约；其次，对挂靠人产生的各类债务抽丝剥茧，通过谈判沟通、协商或诉讼的方式化解债务。最终，这家公司在杨律师的正确指导下，以较小的代价化解了这起纠纷。

通过办理此案，杨律师深有感触地说：“现实生活中有的建筑公司认为让他人挂靠，自己不必付出成本就可以坐收管理费。但实际上这不仅是一种违法行为，还隐藏了极大的经营风险。”

杨自谦律师担任政协委员期间，提出了多项提案。其中包括：关于幼儿园、小学规范管理方面的提案，被列为兴庆区政府当年督办提案。2024年，杨律师参加了关于缓解兴庆区部分小学路段交通压力的调研活动；为乡镇干部群众讲授了扫黑除恶法律知识。

“谦谦君子，灼灼其华。”既有谦谦君子之风范，又有执着服务为民之风采。一路向前，杨自谦律师展现着法律人的担当与使命。

网格员日记 把实事办在居民心坎上

——银川市兴庆区大新镇银横社区网格员曹锦秀9月5日记

议，选定安装点，联合物业公司已在爱家园西区14号楼下增设2把休闲长椅和一条长桌，以满足居民休闲娱乐的需求。

“以前谁家不要的沙发、旧凳子都往这里搬，环境卫生也很差。现在社区给我们安装了崭新的休闲座椅，心情舒畅多了。”居民韩爷爷高兴地说。

“我要投诉，物业服务太不到位了，兴庆华府8号楼营业房前面路面破损，地面坑洼不平的，我们出入

很容易被绊倒，存在很大的安全隐患。”近日，一位阿姨打电话求助社区。

“阿姨您别着急，感谢您的反馈，我们马上协调解决。”我和同事立即到现场核实路面破损情况，发现老人反映的道路是某天然水公司送水车辆必经之路，近期道路破损，居民们出行时小心翼翼，尤其是老人和孩子都害怕被绊倒，进入雨季后，坑洼处的积水更成了“陷阱”。了解了真实情况，我立即联系该天然水公司管理人员及物业

负责人进行沟通协商，并商定了路面维修方案，明确工期时限，在最短的时间内修补好路面，方便了居民的出行，使得居民生活更加舒心，更增强了居民对社区网格员的信任。

近年来，银横社区始终持续关注居民需求，收集民情调查民意，坚持“民有所呼、我有所应”，把群众急难愁盼的事当成头等大事，着力解决“关键小事”，切实把为民办实事落到实处，不断提高群众获得感、幸福感。（本报记者 李毓琛 整理）

大武口法院专项治理高额彩礼

本报讯（通讯员 吴鹏）今年，大武口区法院隆湖法庭采取多种方式深入惠民社区、隆惠村、枣香村、潮湖村等村居开展“抵制高额彩礼 推进移风易俗”专项法治宣讲活动。同时，结合典型案件就彩礼的认定范围、返还情形、裁判尺度等展开细致解读，引导群众自觉抵制高额彩礼，树立文明婚嫁新风，成为移风易俗的坚定践行者。

在处理涉彩礼纠纷案件中，争取调解结案，一次性解决纠纷。对于不能达成调解的案件，充分向当事人进行释法析理、详陈利害，将风险降到最低。判决之后，主动开展判后答疑工作，掌握当事人思想动态。案件生效后，建立生效文书督促履行台账，及时督促当事人主动履行法律文书确定的给付义务，争取一次性解决纠纷，真正

实现案结事了人和。

深入惠民社区、隆惠村、枣香村、潮湖村等村居开展“抵制高额彩礼 推进移风易俗”专项法治宣讲活动。同时，结合典型案件就彩礼的认定范围、返还情形、裁判尺度等展开细致解读，引导群众自觉抵制高额彩礼，树立文明婚嫁新风，成为移风易俗的坚定践行者。

隆湖法庭积极参与到指导村居修订村规民约的活动中，对枣香村村委会将抵制高额彩礼的内容写入村规民约，纳入村民日常自我管理，培育村民通过自治达到善治，最终助力地方治理水平提质增效。

红果子检察院高效落实数字检察工作

本报讯（通讯员 马晓芸）近日，石嘴山市红果子地区检察院召开数字检察工作推进会，对最高人民检察院上架大数据法律监督模型在本地应用可行性开展分析论证，并研究下一阶段重点任务和工作措施，深入推进数字检察工作扎实开展、高效落实。

该院通报了1月至9月数字检察工作开展情况，各模型推广应用工作小组对最高检大数据法律监督模型平台上架刑事案件执行检察业务法律监督模型，从已应用、待应用、无法应用等方面逐一梳理分析，重点对“待应用”模型按照难易程度、监督点的相似性进行总结归纳，制定了翔实的“模型应用指南”。随后，与会人员紧

惠农区创新社区矫正教育帮扶方式

本报讯（通讯员 王瑛）近日，惠农区社区矫正管理局组织惠农区社区矫正对象扎实开展社区矫正教育帮扶专题活动，推进惠农区“5+1”教育矫治新模式。

活动邀请了石嘴山市阳光社会组织服务中心老师，以“月满中秋，文化传承：探索中华佳节底蕴”为主题开展讲座。

讲座中，老师从中秋文化的历史沿革讲到传统民俗习惯，通过通俗易懂的语言和贴近生活的事例，让社区矫正对象感受传统文化的深厚底

蕴。讲座结束后，工作人员组织社区矫正对象制作中秋花灯，在工作人员的指导下，社区矫正对象发挥创意，创作出了各式各样的中秋主题灯笼，进一步锻炼了动手能力，提振了回归社会的信心。

此次活动是惠农区丰富教育矫治内容，推进“5+1”教育矫治新模式的一次有益探索。下一步，惠农区将持续深化“5+1”教育矫正模式，引导矫正对象树立正确的人生观、价值观，重塑信心，积极融入社会。

装修噪声起纠纷 社区调解暖人心

本报记者 刘炳宇

在社区里，矛盾纠纷时有发生，而网格员就如同社区的“和事佬”，总能在关键时刻巧妙化解难题。9月16日，一场因楼上装修房子噪音引发的邻里矛盾，在社区网格员的耐心调解下得以圆满解决。

近日，银川市兴庆区大新镇银横社区网格员孙丽娟提出了一合理的解决方案。她建议楼上住户调整装修时间，尽量避开居民休息时段，并采取一些隔音措施减少噪音传播。楼下住户也表示愿意在合理范围内给予一定的理解和包容。在孙丽娟的耐心调解下，双方的态度逐渐缓和，最终达成了共识。楼上住户承诺按照建议调整装修时间安排，楼下住户也表示不再追究之前的不愉快。至此，一场因装修噪音引发的邻里纠纷，在网格员的努力下被及时化解，不仅缓和了邻里之间的矛盾，也让社区重新充满了和谐与温暖。

了解情况后，孙丽娟采取了“换位思考”的调解策略。她对楼上住户说：



我区智慧残联系统助推残疾人服务

本报讯（记者 刘炳宇）9月20日，记者从自治区残联了解到，近年来该残联通过建设打造“智慧残联”（一期）系统，为全区残联系统精准获取、快捷共享数据提供了基础，为更好运用信息技术助推残疾人事业全面发展、高质量发展进行了探索尝试，在精准、便捷、高效服务残疾人方面取得了较好成效。

该系统通过共享、汇聚、梳理、整合残疾人数据资源的功能，用数据为残疾人精准“画像”，让制定政策、谋划项目、推动落实更有针对性。先后打通与中国残联维权部、康复部、就业部及自治区公安厅、农业农村厅等部门的数据共享通道，对残疾人基本信息、持证信息、参保信息、社会救助信息等共计135万余条数据进行了收集整理，初步形成了涵盖全区残疾人群体的数据档案。

与此同时，该系统充分借助移动互联网在信息获取、享受服务方面的优势，为困难重度残疾人家庭无障碍改造、0至6岁残疾儿童康复、成人康复、精神障碍患者救助等残疾人服务项目开发服务对象移动端统一植入“我的宁夏”App，推动与“残疾人服务一件事”统一入口、无缝衔接，实现了残疾人民生兜底全部事项和融入社会部分事项的网上办、掌上办。今年以来，全区1.6万余名残疾人通过移动端注册账号，1万余残疾人通过系统直接申请并享受家庭无障碍改造、居家托养等服务。该系统着眼“严格政策执行”和“提升服务效率”的目标要求，严格对照困难残疾人家庭无障碍改造、0至6岁残疾儿童康复、成人康复等相关业务的现行政策文件进行系统流程再造，实现各类服务从申请、评估到审核、公示，再到实施、监管的全流程数字化管理。



“小曹，我们老年人喜欢空闲的时候在楼下玩一会儿扑克牌，没有固定的座椅，只能把自家板凳、废旧长椅拿出来用，隔三岔五物业公司就说我们的行为不文明，破旧的座椅影响了小区环境……”近日，我在日常巡查中，收到了哈奶奶的“投诉”。

茶余饭后，小区老人们习惯坐在一起拉家常，但友爱家园西区没有充足的座椅供居民使用。接到居民的诉求后，银横社区立即组织工作人员实地走访，面对面倾听居民需求及建